

ТХОРЖЕВСКИЙ Иван Иванович (19.09(01.10).1878, Ростов-на-Дону — 10.03.1951, Париж), юрист, государственный деятель, действительный статский советник (1916), поэт, переводчик, публицист. Из семьи литераторов. Окончил гимназию в Тифлисе, Санкт-Петербургский университет (1901). С 1901 на государственной службе в канцелярии Кабинета министров. В 1904—1905 дежурный при С. Ю. Витте. С 1906 служил в Министерстве земледелия, затем помощником начальника Переселенческого управления. В конце лета 1910 сопровождал П. А. Столыпина и А. В. Кривошеина в поездке по Сибири. Прибыв в Челябинск (22.08.1910), ознакомился с работой переселенческого пункта и городских учреждений. Из Челябинска проследовал в Сибирь, 02.09.1910 на обратном пути повторно проезжал через Челябинск. Подготовленные им материалы легли в основу записки Столыпина и Кривошеина о поездке в Сибирь и Поволжье (1911), в дальнейшем — в основу труда Тхоржевского «Азиатская Сибирь» (1916). Тхоржевский был директором канцелярии министерства земледелия, помощником министра Кривошеина. С 1912 камер-юнкер Высочайшего двора. С 1913 управляющий канцелярией ведомства землеустройства и земледелия. Статский советник (1915). С 1916 член правления общества «Треугольник»; правлений Нидерландского, Русского торгово-промышленных банков; совета Всероссийского общества здравниц в память войны 1914—1915. С 1917 принимал участие в антибольшевистской борьбе; монархист. В 1918 член совета Союза международных торговых товариществ. Летом 1919 эмигрировал в Финляндию; редактор газеты «Новая русская жизнь», инициатор создания Общества по борьбе с большевизмом. С 1920 в Париже. С сентября 1920 в Крыму: начальник канцелярии в правительстве генерала П. Н. Врангеля; готовил эвакуацию войск белых в Константинополь. В декабре 1920 вернулся в Париж; член правления Русского торгово-промышленного банка. Сотрудничал в газетах «Возрождение», «Россия», журналах «Иллюстрированная Россия», «Театр и жизнь». В 1922—1928 входил в мasonicкие ложи «Астрей», «Юпитер», «Золотое Руно», «Гермес». В 1928 выпустил переводы О. Хайяма. В 1935 член Общества бывших студентов Санкт-Петербургского университета. В 1937 председатель Национального объединения русских писателей и журналистов во Франции. В 1937—1938 член Главного правления Российского национального объединения. В 1940-е работал над очерками по истории русской литературы. С 1945 сотрудничал в «Русской мысли». С 1949 редактор литературно-политических тетрадей «Возрождение». Академией наук удостоен двух Пушкин-



И. И. Тхоржевский

ских почетных отзывов. Похоронен на кладбище Сен-Женевьев-де-Буа.

ТЮЛИН Михаил Степанович (01(13).09.1862, Санкт-Петербург — 1933, Москва), оренбургский губернатор, наказной атаман Оренбургского казачьего войска, участник 1-й мировой войны, генерал от кавалерии (02.10.1917). Из потомственных дворян. Окончил 3-ю Санкт-Петербургскую военную гимназию, Николаевское кавалерийское училище (1881), Николаевскую академию Генерального штаба (1889). Действительный член Русского географического общества (1893). Начальник Новочеркасского казачьего юнкерского училища (1899), Тверского кавалерийского училища (1903). Дежурный генерал штаба Московского военного округа (1904). Начальник 7-й кавалерийской дивизии, генерал-лейтенант (1912). С 1908 командир 2-й бригады 1-й казачьей дивизии. Начальник 2-й Кубанской казачьей дивизии (1914). В Первую мировую войну отличился в боях с австрийскими войсками; 29 июля — 2 августа 1914 разбил превосходящие силы противника, заняв г. Сокаль (Галиция). Участвовал в бою за местечко Кристинополь (Сокальский уезд); переправившись через Вислу, задержал наступление противника, обходившего левый фланг 9-й армии. В боях у местечка Комице был тяжело ранен (11.10.1914). После выздоровления прибыл на Германский фронт. Командир сводного корпуса (1915). В 1915 руководил обороной позиций в районе крепости Ковно (ныне Каунас, Литва). Командовал Вилькомирским отрядом (4 дивизий, 5 отдельных полков при 72 орудиях), занявшим г. Коварок, 11 августа — 11 сентября 1915 прикрывавшим отход 10-й армии за Вильно (ныне Вильнюс). С 17.09.1915 губернатор Оренбургской губернии, наказной атаман ОКВ. 03.11.1915 прибыл в Оренбург. 18.11.1915 посетил Челябинск: принял должностных лиц, осмотрел военные лазареты, провел межведомственное совещание по борьбе с дороговизной. В мае 1916 в связи с начавшейся забастовкой рабочих Белорецкого и Тирлянского заводов (Верхнеуральский уезд) выехал в Белорецк, путем переговоров с руководством заводов разрешил конфликт. Как атаман ОКВ назначил адвоката и открыл дело о взыскании с акционерного общества Белорецких заводов части доходов, получаемых от разработки месторождения в районе г. Магнитной (территория ОКВ). С 17.03.1917 состоял в резерве чинов Кавказского военного округа, с 22 апреля — в резерве чинов Московского военного округа; уволен со службы с оставлением мундира и назначением пенсии. С 17.01.1919 служил в РККА в комиссии по разработке кавалерийских уставов при Орга-



М. М. Тюлин